
P
os

te
 It

al
ia

ne
 S

pA
 - 

S
pe

di
zi

on
e 

in
 A

bb
on

am
en

to
 P

os
ta

le
 - 

S
ta

m
pe

 P
er

io
di

ch
e 

in
 R

eg
im

e 
Li

be
ro

 –
 T

re
nt

o 
C

P
O

 n
. 9

/2
01

9 
- c

on
tie

ne
 IR

 e
 IP

RTIGIANATOL’
M

en
si

le
 d

el
l’A

ss
oc

ia
zi

on
e 

A
rt

ig
ia

ni
 e

 P
ic

co
le

 Im
pr

es
e 

de
lla

 P
ro

vi
nc

ia
 d

i T
re

nt
o 

- 
C

on
fa

rt
ig

ia
na

to
 A

N
N

O
 L

X
X

II
I 

/ 
n.

 2
 /

 fe
bb

ra
io

 2
0

2
2

L’importanza 
della formazione 
continua
Legge di Bilancio 2022: 
conferme e novità

NUOVO ACCORDO  
SULLA CONTRIBUZIONE  
PER LA BILATERALITÀ





sommario

RTIGIANATOL’

Autorizzazione del Tribunale di 
Trento n. 20 del 19.7.1949

Iscrizione all’ex Registro Nazionale 
della Stampa/ROC n. 5534

Direttore responsabile
Stefano Frigo

Chiusura in redazione
9 febbraio 2022

Direzione, redazione, 
amministrazione
Associazione Artigiani e Piccole 
Imprese della Provincia di Trento 
Via Brennero, 182 - 38121 Trento
tel. 0461.803800
fax 0461.824315 

Posta elettronica 
s.frigo@artigiani.tn.it

Sito internet 
www.artigiani.tn.it

Concessionaria esclusiva 
per la pubblicità

TRENTO - Via Pranzelores 57/A
tel. 0461.916624
e-mail per info  
segreteria@tandempubblicita.it

sito web www.tandempubblicita.it

Comitato di redazione
Elisa Armeni, Giancarlo Berardi,
Franco Grasselli  

Impaginazione e stampa 
Publistampa Arti grafiche, 
Pergine Valsugana

Mensile dell’Associazione 
Artigiani e Piccole Imprese
della Provincia di Trento
Aderente a Confartigianato

ANNO LXXIII / n. 2 / febbraio 2022

IL PUNTO 2
di marco segatta

categorie 29
le principali news  
delle categorie 

spazio libri 28

annunci 32
regalo, affitto, cedo, cerco e vendo

La ripresa accelera, trainano 24 
gli investimenti in costruzioni [S.f.]

Un regalo di Natale 25 
di artigianato [S.f.]

Pensplan infopoint 26 
il tuo punto di riferimento 
per la previdenza 
complementare

Scadenzario 27 
Marzo 2022

dall’associazione 12

Un altro passo avanti 12

Artigianato: nuovo accordo 14 
sulla contribuzione  
per la bilateralità

Incentivi alle imprese: 15 
i requisiti delle sedi di lavoro  
per accedere alle agevolazioni 
[Stefano Frigo]

Online il sito della nuova 16 
TV digitale in Trentino

Deraglia il prezzo 18 
del gas europeo [Stefano Frigo]

Il bonus nazionale per internet: 20 
risorse per le imprese [S.f.]

Sostanzialmente stabili 21 
le procedure fallimentari 
[Ufficio Studi e ricerche cciaa di trento]

PNRR: restauro 22 
e valorizzazione di parchi  
e giardini storici [confartigianato imprese]

focus 4
L’importanza 4 
della formazione continua 
[nicola maschio]

Legge di Bilancio 2022: 6 
conferme e novità [S.f.]

Datori di lavoro: 10 
cosa cambia dal 1° gennaio 2022 
dopo la Manovra [S.f.]



L’ARTIGIANATO / ANNO LXXIII / n. 2 / febbraio 20222

il punto

BONUS EDILIZI E BLOCCO  
DELLA CESSIONE DEL CREDITO: 
SCOPPIA LA RABBIA DELLE IMPRESE 
di Marco Segatta

M
i trovo costretto a tornare nuovamente sul tema dei Bonus edilizi, croce e delizia di questo 
inizio d’anno.

Non abbiamo fatto in tempo a prendere atto con soddisfazione dei grandi risultati raggiunti 
con le proroghe, le conferme e le semplificazioni concesse dal Governo a fine anno che, nel 

giro di poco meno di un mese, un nuovo Decreto Legge che si sarebbe dovuto occupare solo di soste-
gni a cittadini e imprese in difficoltà, cambia di nuovo le regole del gioco su superbonus e bonus casa. 

Nel decreto Sostegni ter è stata inserita a sorpresa una nuova norma antifrode, che prevede che 
il credito d’imposta maturato a fronte di interventi sostenuti dai vari bonus edilizi, possa essere 
ceduto una sola volta e non più con passaggi illimitati come risultava prima possibile. 

Non mettiamo in alcun dubbio la necessità e la volontà del Governo di contrastare efficacemente 
le frodi nel settore delle agevolazioni fiscali ed economiche, ma pur condividendo assolutamente le 
finalità della misura non possiamo che evidenziare con enorme preoccupazione come la sua appli-
cazione risulti sbagliata, dannosa e iniqua. La modalità introdotta per interrompere la catena delle 
cessioni dei crediti multiple tra soggetti diversi è andata a colpire tutti in modo indifferenziato: ban-
che, intermediari finanziari, general contractor ma, soprattutto, piccole imprese e cittadini onesti.

Anche qui in Trentino, l’entrata in vigore con effetto immediato del provvedimento ha di fatto bloc-
cato le cessioni dei crediti maturati a favore degli Istituti di credito del territorio e la possibilità, da 
parte delle nostre imprese, di concedere lo sconto in fattura ai propri clienti. Nel giro di qualche 
giorno si è generato un enorme disorientamento oltre che tra le imprese e i cittadini loro clienti, 
anche in seno agli istituti di credito, principali acquirenti dei crediti fiscali maturati e tra i vari pro-
fessionisti coinvolti nel processo di controllo, verifica e asseverazione. Disorientamento che, per 
quanto riguarda le imprese artigiane, si sta trasformando in rabbia.
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Il rischio di contenziosi e il blocco dei cantieri potrebbe diventare realtà nel giro di un paio di mesi, 
mettendo così di fatto un’ipoteca sul futuro del Superbonus e di tutti gli altri bonus casa senza par-
lare poi del danno irrecuperabile in termini di reputazione che le nostre piccole aziende dovranno 
affrontare interrompendo i cantieri o non ottemperando a contratti già sottoscritti.

Ovviamente, come Associazione Artigiani, non ci siamo limitati a prendere atto delle dure proteste 
che sono giunte da parte degli associati. Ci siamo attivati immediatamente tanto sul livello na-
zionale quanto su quello locale interessando i vertici delle istituzioni provinciali e i parlamentari 
trentini che saranno chiamati nelle prossime settimane a valutare se, e come, modificare questo 
Decreto Legge. 

Assieme a Confartigianato, la nostra Confederazione nazionale, stiamo chiedendo lo stralcio 
dell’articolo 28 del Sostegni ter e intendiamo ridiscutere l’adozione, con tempi e modi congrui, 
di misure di controllo efficaci, ma differenti, in grado di bloccare i soggetti disonesti ma non i can-
tieri avviati o in fase di programmazione, in cui moltissime piccole aziende oneste operano con ot-
timi risultati nell’ultimo anno e mezzo. E se non possiamo dimenticare come sia proprio il comparto 
delle costruzioni quello che sta trainando la ripresa economica italiana, va anche sottoli neato 
come quello della riqualificazione energetica del patrimonio immobiliare sia l’ambito che potrà 
contribuire in maniera determinante al raggiungimento degli obiettivi della transizione ecologica 
che il nostro Paese si è impegnato a raggiungere. 

Le imprese artigiane che rappresentiamo ritengono che l’obiettivo perseguito dal Governo sia giu-
sto: le frodi vanno smascherate e gli illeciti vanno adeguatamente colpiti. È il metodo con cui si 
vuole perseguire questo obiettivo che risulta del tutto inadeguato: non possono essere proprio i 
piccoli operatori del settore e i cittadini, quelli meno abbienti, a pagarne le conseguenze!
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L’importanza 
della formazione continua
di Nicola Maschio

I
l 2021 è stato sicuramente un anno ric-
co per quanto riguarda la formazione 
offerta dalla nostra Associazione e an-
che il 2022 è iniziato con il piede giusto, 

visto che tutti i posti disponibili per i corsi 
del primo trimestre (tra cui alcuni alla loro 
prima edizione, come Lean Organization 
e CAD3d per la meccanica) si sono esauri-
ti in pochissimo tempo.

Un’importante conferma della cre-
scente attenzione delle nostre imprese 
ad investire nella formazione!

A tutti i nostri associati rinnoviamo co-
munque l’invito a restare aggiornati sulle 
opportunità formative: tutti i corsi sono 
pubblicati sul nostro sito e a breve arrive-
ranno le nuove proposte.

Anche nel caso di corsi ormai chiusi, è 
possibile segnalare comunque il proprio 
nominativo per future edizioni. Se, inve-
ce, tra le proposte non ci fosse il tema di 
interesse, è sempre possibile proporre 
nuovi argomenti da approfondire. Saremo 
felici di raccogliere i suggerimenti e, se ci 
sono le condizioni, arricchire la nostra 
proposta formativa.

FORMAZIONE 2021: QUALCHE NUMERO
Ecco qualche numero, per dare un’idea più 
precisa delle attività avviate e chiuse nel 
2021.

Con 1.458 ore di formazione ripartite 
quasi allo stesso modo tra formazione 
aziendale, cioè progettata per rispondere 
in modo specifico alle esigenze dell’azien-
da (641 ore, il 44%) e interaziendale, che 
raccoglie cioè partecipanti di più aziende 
interessati allo stesso argomento (817 ore, 
cioè il restante 56%), l’Associazione Artigia-
ni ha lavorato, in presenza ma anche vir-
tualmente nelle fasi più critiche dell’emer-
genza sanitaria, con ben 357 partecipanti.

La maggioranza delle presenze ha ri-
guardato i titolari (189, cioè il 53%), i di-
pendenti coinvolti sono stati 168 (47%).

Per quanto riguarda la formazione in-
teraziendale, molta attenzione è stata ri-
servata ai percorsi tecnico-normativi 
(358 ore), durante i quali sono state anche 
rilasciate numerose certificazioni e abili-
tazioni, da quelle di Addetto a lavori in 
sospensione in siti naturali o artificiali a 
seguito dei corsi di climbing e tree clim-
bing, alla certificazione UNI 11716:2018 
per posatori di sistemi termici a cappotto 
e UNI 11673 per posatori di serramenti. E 
ancora la qualifica PES-PAV-PEI secondo 
la Norma CEI 11-27 per gli elettricisti e il 
patentino F-GAS per termoidraulici e ma-
nutentori. Complessivamente sono state 
rilasciate 128 abilitazioni.

Ancora più alto il numero di ore di for-
mazione manageriale, 459 ore in tutto. Si 
tratta della formazione sulla gestione di 
impresa e sulle competenze imprendito-
riali e trasversali quali leadership, gestio-
ne del tempo, online marketing, gestione 

nel 2021 sono 
state 1.458 le ore 

di formazione 
aziendale  

e interaziendale, 
con la 

partecipazione  
di ben 357 
corsisti.
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economico-finanziaria, competenze lin-
guistiche (inglese) e digitali (excel).

Per quanto riguarda invece i percorsi 
formativi aziendali, l’ambito tecnico-nor-
mativo ha registrato 391 ore complessive, 
mentre quelle dedicate alla formazione 
manageriale sono state 250.

Va infine sottolineato che oltre il 95% 
della formazione è stata erogata grazie a 
finanziamenti, consentendo quindi la par-
tecipazione gratuita o con contributo a ca-
rico delle imprese molto inferiore al nor-
male prezzo di mercato.

LE PAROLE DEI PARTECIPANTI
I dati e il livello di partecipazione già sono 
un indicatore dell’apprezzamento degli 
associati per i corsi proposti. Quello che 
più di tutto ci sta a cuore, però, sono le 
voci dei nostri partecipanti. Capire come 
si sono trovati coloro che hanno frequen-
tato i corsi, quali aspetti hanno permesso 
loro di crescere professionalmente e/o 
umanamente e, di contro, cosa può essere 
cambiato o migliorato è di fondamentale 
importanza per progettare corsi sempre 
più utili e mirati.

Quasi unanimi i commenti positivi 
per l’approccio concreto e la possibilità 
di mettersi alla prova in simulazioni, 
esercitazioni e laboratori, altrettanto ap-
prezzata la possibilità di confrontarsi 
con altri artigiani e lavoratori, portare i 
propri casi e raccogliere le esperienze di 
altre aziende. Mediamente molto positivi 
anche i commenti sui docenti, capaci di 
coniugare conoscenze teoriche ed espe-
rienza diretta di lavoro negli ambiti og-
getto dei corsi.

Ecco le parole di qualche corsista. Ric-
cardo partecipante al corso La gestione ef-
ficace del Tempo e dello Stress, ha spiegato: 
«Un corso molto interessante, da mettere 
in pratica a livello personale e aziendale».

Dopo aver frequentato i corsi di Online 
Marketing, il pensiero di Mariella è stato: 
«Ho ampliato le mie conoscenze in un ter-
reno sconosciuto e il vostro prezioso sup-
porto ha sicuramente contribuito allo svi-
luppo e al successo della mia ditta. Grazie 
per avermi incoraggiata e spronata a re-
stare al passo con i tempi!».

Riscontri positivi sono arrivati anche 
su corsi alla loro prima edizione, iniziati da 
poco in questo 2022. È il caso del percorso 
Lean Organization, rispetto al quale Clau-
dia e Massimo hanno commentato: «Fon-
damentale per lo scambio di idee e il con-
fronto, anche se apparteniamo ad aziende 
diverse. Impostato molto meglio di quan-
to pensassimo, interessante e divertente, 
importante per la crescita delle persone e 
delle loro realtà imprenditoriali».

Commenti che confermano come i per-
corsi organizzati dall’Associazione sappia-
no trasmettere conoscenze e nuove capa-
cità, ma anche coinvolgere, stimolare e 
creare relazioni. 

La formazione finanziata permette a dipendenti e titolari di partecipare a 
corsi o di realizzare specifica formazione in azienda, contando  
su contributi per abbattere o addirittura azzerare i costi, che vengono 
coperti da:
• Fondi interprofessionali (finanziano i dipendenti)
• Agenzia del Lavoro (finanzia sia dipendenti che titolari)
• Fondi provinciali, nazionali ed europei
• Convenzioni particolari fra un Fondo e l’Agenzia del lavoro.

Importo del finanziamento, requisiti e vincoli di partecipazione 
dipendono dai singoli bandi emessi dai diversi enti finanziatori.

Diversamente da altre tipologie di finanziamenti e contributi,  
è importante sapere che non è possibile ricevere un contributo 
presentando fatture per spese già sostenute.
È necessario presentare un progetto e, solo una volta che il progetto  
è stato approvato, si può partire con l’attività formativa.

Alle aziende interessate a realizzare attività formative, suggeriamo  
di partire per tempo, considerando che mediamente ci vogliono 2-3 mesi 
per l’approvazione del progetto.

COME PROCEDERE?
1. Preparare un elenco di tutta la formazione da realizzare nel corso 

dell’anno.
2. Individuare le persone da coinvolgere (dipendenti/titolari/soci, ecc.).
3. Fissare un appuntamento con il nostro ufficio formazione per verificare 

se esistono finanziamenti attivi e individuare quello più adatto alle esigenze.

Per saperne di più: www.artigiani.tn.it/faq-formazione

Ufficio Formazione:
e-mail: formazione@artigiani.tn.it - tel. 0461.803723 / 0461.803725

FORMAZIONE FINANZIATA: COS’È E COME FUNZIONA?
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Legge di Bilancio 2022: 
conferme e novità
di S.F.

S
ono particolarmente importanti le 
novità (e le conferme) emerse dalla 
discussione in Parlamento in mate-
ria di bonus edilizi e rispondono a 

molte delle sollecitazioni lanciate dalla 
nostra Associazione anche per il tramite 
della Confederazione nazionale.

Si va dalle nuove scadenze per il Su-
perbonus 110%, al prolungamento del 
bonus facciate anche per tutto il 2022, 

fino alla stabilizzazione di tutti gli altri 
bonus “ordinari” fino a fine 2024, inclusi 
bonus mobili e bonus verde.

Molto interessante anche la nuova de-
trazione al 75% introdotta nella Manovra 
per favorire l’eliminazione delle barriere 
architettoniche.

Vediamo nel dettaglio cosa prevede la 
Legge di Bilancio 2022:

 SUPERBONUS E BONUS EDILIZI NELLA LEGGE DI BILANCIO 2022 

La Manovra recentemente approvata con-
tiene importanti conferme e novità ri-
spetto a Superbonus e Bonus edilizi.

Vediamo, nello specifico, di cosa si tratta.

SUPERBONUS
La Manovra approvata contiene:
• la proroga al 2025 del Superbonus per gli 

interventi effettuati dai condomini con 
aliquota di detrazione al 110% fino a tut-
to 2023; l’intensità di aiuto andrà poi a 
decrescere al 70% nel 2024 e al 65% nel 
2025;

• per gli interventi effettuati dalle perso-
ne fisiche e, nel caso specifico, anche 
quelli su villette e case unifamiliari, la 
proroga c’è, ma è limitata al 31 dicem-
bre 2022.

Rispetto alla prima versione del Dise-
gno di Legge Bilancio proposto del Gover-
no, alcuni emendamenti sono stati accolti 
e inseriti nel testo finale approvato dal 
Parlamento; tra gli altri i seguenti assu-
mono particolare rilevanza:

• per gli interventi realizzati da persone 
fisiche si è intervenuti sulle tempistiche 
e sulla percentuale dei lavori effettuati 
che a giugno 2022 dovranno arrivare al 
30% e non più al 60% come indicato 
originariamente;

• la misura è applicabile anche alle se-
conde case, mentre nel DDL del Gover-
no l’intervento risultava possibile solo 
su “prima casa”;

• è stato eliminato il vincolo del tetto 
ISEE a 25.000 euro;

• per quanto riguarda gli interventi trai-
nati questi sono stati allineati nella mi-
sura e nel periodo di durata agli inter-
venti “trainanti”.

BONUS EDILIZI “ORDINARI”
Proroga delle altre agevolazioni in edi-
lizia (in particolare per ristrutturazioni 
edilizie al 50%, ecobonus 50-65% e sisma 
bonus ordinario) fino al 31 dicembre 
2024; quindi un’estensione di tutto il 
pacchetto di incentivi esistenti per altri 
tre anni.

la Legge  
di Bilancio 2022  

finalmente 
è stata 

approvata.
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BONUS FACCIATE
Confermato il Bonus Facciate per soste-
nere le spese finalizzate al recupero o re-
stauro della facciata esterna di specifiche 
categorie di edifici anche per il 2022; vie-
ne però ridotta l’aliquota della detrazio-
ne dal 90 al 60%.

SCONTO IN FATTURA, CESSIONE  
DEL CREDITO, VISTI E ASSEVERAZIONI
Anche le opzioni riguardanti sconto in fat-
tura e cessione del credito sono state pro-
rogate fino a dicembre 2024 per le agevo-
lazioni diverse dal 110%, mentre, per 
quanto riguarda il superbonus, queste op-
zioni si allineano alla proroga dell’incenti-
vo e quindi a tutto il 2025.

Anche per tutti i bonus edilizi diversi 
dal 110%, in caso di cessione del credito 
o di sconto in fattura è necessario il visto 
di conformità e l’asseverazione della 
congruità di prezzi. Sono però esclusi 
dall’obbligo gli interventi in edilizia li-
bera (interventi senza la necessità di pre-
sentare titoli abilitativi come SCIA, CILA, 
ecc.) e gli interventi di importo inferiore 
ai 10mila euro, eseguiti sulle singole uni-

tà immobiliari o sulle parti comuni dell’e-
dificio.

È stato precisato che le spese sostenu-
te per il rilascio del visto di conformità e 
dell’attestazione di congruità rientrano 
tra le spese agevolabili.

Per quanto riguarda il 110%, invece, il 
visto di conformità viene richiesto anche 
nel caso in cui il superbonus sia utilizzato 
dal beneficiario in detrazione nella dichia-
razione dei redditi. Vi è però un’eccezione: 
se la dichiarazione è presentata diretta-
mente dal contribuente tramite modulisti-
ca dedicata, piuttosto che tramite il sostitu-
to d’imposta che presta assistenza fiscale, il 
visto non sarà necessario.

 BARRIERE ARCHITETTONICHE, MOBILI E VERDE: 
 ALTRI BONUS NELLA LEGGE DI BILANCIO 2022 
Altri incentivi approvati con la nuova Leg-
ge di Bilancio 2022 riguardano le Barriere 
architettoniche, i Mobili e il cosiddetto 
bonus Verde, pensato per la sistemazione 
di specifiche aree scoperte di immobili 
privati con utilizzo abitativo.

Scopriamo nel dettaglio di cosa si trat-
ta, con l’analisi di questi ulteriori bonus 
che la manovra ha deciso di concedere.

BARRIERE ARCHITETTONICHE
La Legge di Bilancio approvata introduce 
un nuovo bonus fiscale molto interessan-
te per il settore dell’edilizia. Si tratta infat-
ti di una detrazione d’imposta del 75% 
delle spese sostenute nel corso del 2022 
per gli interventi finalizzati al supera-
mento e all’eliminazione delle barriere 
architettoniche.

Questa norma contribuirà a favorire 
l’accesso e la fruizione di edifici anche, 
ma non solo, a soggetti fragili o dotati di 
difficoltà a muoversi. Un forte incentivo 
per la costruzione o la sostituzione di im-
pianti quali ascensori e montacarichi.

Qualora, infine, risultasse necessario 
sostituire l’impianto precedente, anche le 
spese di smaltimento saranno conside-
rate parte della somma detraibile.

BONUS MOBILI
In questo caso, bisogna prestare attenzio-
ne ad alcuni cambiamenti.

La proroga del bonus infatti c’è, ma 
cambia il tetto di spesa del bonus mobili 
(detrazione del 50% legato ad interventi 
di riqualificazione edilizia): con gli emen-
damenti approvati, solo per il 2022, la 
nuova soglia di spesa è di 10.000 euro, 
inferiore rispetto allo scorso anno, ma co-
munque raddoppiata rispetto al tetto di 
5.000 euro previsto per 2023 e 2024.

BONUS VERDE
Infine, è stata prorogata al 2022 anche l’a-
gevolazione fiscale inerente alla sistema-
zione a verde di aree scoperte di immobili 
privati a uso abitativo.

L’agevolazione consiste nella detrazione 
del 36% nel limite di spesa di 5.000 euro.
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LEGGE DI BILANCIO 2022: L’ANALISI DI CONFARTIGIANATO

La Camera ha ufficialmente dato il via li-
bera finale alla Legge di Bilancio 2022

 
RIQUALIFICAZIONE ENERGETICA  
E BONUS
Commento positivo anche sugli interventi 
per la stabilizzazione triennale sino al 2024 
degli incentivi per la riqualificazione edi-
lizia ed energetica, il sisma bonus e il bo-
nus mobili, con possibilità di cessione dei 
crediti o di applicazione dello sconto in fat-
tura e sulla proroga dei superbonus 110% 
sia per interventi su condomini che singole 
unità unifamiliari. «Durante il dibattito 
parlamentare – sottolinea Granelli – sono 
state recepite le richieste di Confartigiana-
to per prorogare il superbonus e abrogare 
l’obbligo di asseverazione e di visto per 
tutti gli interventi di edilizia libera ovvero 
di importo non superiore a 10.000 euro. 
Accolte, inoltre, le nostre indicazioni di ele-
vare a 10.000 euro di spesa il bonus mobi-
li, anche se per il solo 2022, e la possibilità 
di utilizzare i prezzari DEI per le assevera-
zioni di congruità di tutti gli interventi».
 
CREDITI DI IMPOSTA
Soddisfazione anche per la proroga dei 
crediti d’imposta Transizione 4.0 fino al 
2025, la stabilizzazione della “Nuova Sa-
batini” fino al 2027, la proroga delle misu-
re straordinarie in materia di garanzia 
pubblica al 30 giugno 2022, il rafforza-
mento del fondo rotativo sulla 394/81 per 
l’internazionalizzazione, le misure in fa-
vore delle piccole imprese nei piccoli co-
muni e l’istituzione del Fondo per la mon-
tagna, gli interventi sul caro-bollette con 
uno stanziamento di 3,8 miliardi di euro.
 
RINVIO SUGAR TAX E PLASTIC TAX
Positivi anche il rinvio di un anno del-
l’entrata in vigore di sugar e plastic tax, 
di cui Confartigianato auspica la defini-
tiva abrogazione, la proroga per i primi 3 
mesi del 2022 dell’esenzione del canone 
unico patrimoniale che ha sostituito 
TOSAP/COSAP, la possibilità di effettua-
re il pagamento delle cartelle esattoriali 
notificate nei primi di tre mesi del 2022 
entro 180 giorni anziché nei canonici 60.
 
AMMORTIZZATORI SOCIALI
Secondo Confartigianato, la riforma de-
gli ammortizzatori sociali va nella giusta 

direzione di garantire un modello più in-
clusivo e di assicurare a tutti i lavoratori 
una protezione adeguata e differenziata 
in base alle caratteristiche settoriali e 
alle dimensioni aziendali. La riforma, 
inoltre, conferma la centralità dei Fondi 
di solidarietà bilaterali, valorizzando l’e-
sperienza di FSBA che vede rafforzata 
anche la propria autonomia gestionale. 
Estremamente opportuna anche la pre-
cisazione sul la natura obbligatoria della 
contribuzione ai fondi di solidarietà bi-
laterali alternativi.

 
FORMAZIONE, SCUOLA 
E APPRENDISTATO 
PROFESSIONALIZZANTE
Il Presidente Granelli apprezza anche 
l’incremento delle risorse per il finanzia-
mento della formazione nel sistema 
duale e l’estensione al 2022 dello sgravio 
contributivo totale per le assunzioni in 
apprendistato di primo livello nelle im-
prese fino a 9 dipendenti. Misure utili 
per ridurre il gap tra scuola e impresa e 
sostenere le micro imprese nell’investi-
mento sulla formazione sul lavoro. 

Resta tuttavia necessario sostenere 
anche l’apprendistato professionaliz-
zante che rappresenta la migliore moda-
lità di formazione per i settori tipici del 
made in Italy. Sul fronte delle politiche 
attive per il lavoro, Confartigianato con-
sidera un primo segnale positivo la pos-
sibilità per i Fondi Interprofessionali di 
vedersi rimborsato il taglio strutturale 
di 120 milioni annui, sia pure legato al 
solo costo dei percorsi formativi per i la-
voratori destinatari di trattamenti di in-
tegrazione salariale. 

«Va però eliminata – sottolinea Gra-
nelli – la previsione normativa che ha di-
sposto il prelievo dei 120 milioni annui a 
valere sulle risorse destinate ai Fondi».
 
LA PREVIDENZA
In materia previdenziale, nonostante la 
proroga dell’APE sociale per il 2022 e l’am-
pliamento della lista delle professioni ri-
tenute gravose e la riduzione della soglia 
contributiva per i lavoratori edili, Confar-
tigianato ritiene necessario estendere la 
misura ai lavoratori autonomi impegnati 
nelle medesime lavorazioni dei lavoratori 
dipendenti. 
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Vi informiamo che, a sorpresa, nel Decreto Sostegni 
ter, pubblicato sulla G.U. nella tarda serata di giovedì 
27 gennaio e quindi già ufficialmente in vigore, è stata 
inserita una nuova norma antifrode sul fronte del 
Superbonus 110% e degli altri bonus casa. La nuova 
misura prevede che il credito d’imposta maturato a 
fronte di interventi sostenuti dai vari bonus edilizi, possa 
essere ceduto una sola volta e non più con passaggi 
illimitati come previsto fino ad ora.
Questo, nel concreto significa che:
• il beneficiario della detrazione potrà cedere il credito 

ad altri soggetti (banche comprese), ma questi non 
potranno a loro volta cederlo successivamente;

• le imprese che praticano lo sconto in fattura potranno 
recuperare lo sconto sotto forma di credito di 
imposta e cederlo ad altri soggetti (banche comprese), 
ma questi, a loro volta non potranno cederlo 
successivamente;

• i crediti già ceduti al 7 febbraio 2022, possono essere 
oggetto esclusivamente di una ulteriore cessione.

 BONUS EDILIZI: INACCETTABILE LO STOP  
 ALLA CESSIONE MULTIPLA DEL CREDITO! 

Questa misura di fatto blocca, seppur indirettamente, 
l’opzione dello sconto in fattura e va a limitare 
pesantemente tutto quanto è stato faticosamente approvato 
nella recente Manovra di Bilancio 2022. Ricordiamo che 
questa prevedeva una proroga generalizzata e pluriennale 
tanto degli incentivi quanto delle due opzioni della cessione 
del credito (con passaggi illimitati) e dello sconto in fattura, 
Con queste nuove modifiche, l’efficacia degli strumenti 
approvati verrà ridotta drasticamente.
Per parte nostra, come Associazione Artigiani, abbiamo 
già coinvolto la Confederazione nazionale affinché possa 
riuscire a modificare il testo del decreto prima della sua 
conversione in legge.
Inoltre, interverremo sui nostri parlamentari trentini 
affinché possano, con un’azione di lobby, sostenere  
le richieste di Confartigianato.
Infine, vi informiamo che stiamo dialogando con il mondo 
bancario per capire come si possa superare l’impasse 
del divieto di cessione multipla.
Consigliamo pertanto a tutti i nostri associati interessati 
di prestare molta attenzione a questa novità normativa, 
soprattutto per la gestione dei contratti già sottoscritti  
e dei crediti acquistati prima del 7 febbraio.
Consigliamo altresì di contattare i nostri uffici per ogni 
chiarimento o richiesta.
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Datori di lavoro: 
cosa cambia dal 1° gennaio 2022 
dopo la Manovra
di S.F.

L
a Legge di Bilancio 2022 è in vigore 
dal 1° gennaio 2022, fatte salve diver-
se decorrenze specifiche: di seguito si 
riporta un breve sunto delle disposi-

zioni di maggiore interesse per i datori di 
lavoro.

LE NOVITÀ PIÙ IMPORTANTI  
PER I DATORI DI LAVORO

Le novità più importanti introdotte dalla 
Manovra finanziaria recentemente ap-
provata riguardano le seguenti tematiche:
• Riforma della tassazione Irpef: la legge 

di Bilancio 2022 riduce, a decorrere dal 

periodo d’imposta 2022, da 5 a 4 le ali-
quote Irpef e ridisegna le detrazioni per 
tutte le tipologie di reddito.

• Limite alle compensazioni di crediti fi-
scali e contributi.

• Incentivi per l’assunzione di beneficia-
ri di reddito di cittadinanza.

• Riduzione dell’aliquota contribuiva a 
carico dei lavoratori.

• Congedo di paternità obbligatorio e fa-
coltativo.

• Esonero contributivo per le lavoratrici 
madri.

• Riduzione dell’età massima per l’ap-
prendistato professionalizzante per le 
società sportive.

Le novità più importanti per i datori di lavoro  
introdotte dalla Manovra finanziaria recentemente approvata
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• Riforma degli ammortizzatori sociali. 
In questo caso sono stati stanziati circa 
3 miliardi di euro nel 2022 per la riforma 
del sistema degli ammortizzatori socia-
li: le novità principali riguardano l’e-
stensione del campo di applicazione e 
l’aumento dei sussidi di disoccupazio-
ne. L’estensione dell’utilizzo delle inte-
grazioni salariali poi riguarda tutte le 
tipologie di apprendistato e i lavorato-
ri a domicilio. Un’ulteriore novità viene 
introdotta in riferimento al requisito di 
anzianità che il lavoratore beneficiario 
di integrazioni salariali deve possede-
re, ossia l’anzianità minima di effettivo 
lavoro alla data di presentazione della 
domanda di concessione è pari a 30 
giorni (fino al 31.12.2021 erano 90 gior-
nate).

• Maternità di lavoratrici autonome e pa-
rasubordinate.

• Incentivo per l’assunzione di benefi-
ciari del nuovo trattamento straordi-
nario di integrazione salariale.

• Apprendistato professionalizzante con 
lavoratori beneficiari di trattamenti 
straordinari di integrazione salariale. 
A decorrere dal 1° gennaio 2022, ai fini 
della loro qualificazione o riqualifica-
zione professionale, è possibile assu-
mere in apprendistato professiona-
lizzante, senza limiti di età, anche i 
lavoratori beneficiari del trattamen-
to straordinario di integrazione sala-
riale.

• Tirocini: entro 180 giorni dall’entrata 
in vigore della Legge di Bilancio Gover-
no, Regioni e le Province Autonome di 
Trento e Bolzano dovranno definire 
nuove linee guida condivise in mate-
ria di tirocini diversi da quelli currico-
lari. 

«Prendendo in analisi il mese di dicembre 2020 e confrontandolo  
con lo stesso mese del 2021, per la sola componente energia (quindi 
al netto di spese per il trasporto, oneri di sistema e imposte varie),  
in Trentino il costo è passato da 82 € a 288 €. Mi riferisco alle 
numerose aziende che sono in convenzione con noi il cui consumo 
medio è di circa 1200 kWh/mese». Marco Segatta, presidente 
provinciale dell’Associazione Artigiani, lancia forte il grido d’allarme 
che riguarda da vicino tutto il comparto che rappresenta:  
«I numeri che ho riportato sopra non lasciano certo spazio  
a particolari interpretazioni. Il caro energia si sta facendo sentire  
in maniera molto più impattante rispetto al previsto, il tutto  
in un contesto che vede anche le materie prime aver raggiunto prezzi 
mai visti prima. Arrivati a questo punto è assolutamente necessario 
un intervento forte e diretto da parte del Governo centrale, in caso 
contrario non so davvero dove andremo a finire». 
Il numero uno di via Brennero continua: «Praticamente ogni giorno 
sento imprenditori che si trovano a dover pagare bollette 
inimmaginabili sino a qualche settimana fa, il problema riguarda  
tutti a 360 gradi. Basti pensare che sarà di circa 36 miliardi di euro 
l’aumento della spesa sostenuta, da parte delle aziende italiane,  
per l’energia elettrica. In appena 3 anni infatti, il costo della bolletta 
della luce per le aziende è pressoché raddoppiato e, sommato  
al rincaro del gas, rende lo scenario generale ancora più fosco».

COMPONENTE ENERGIA:  
PIÙ 300%

HAI BISOGNO DI ULTERIORI INFORMAZIONI?

Per informazioni, chiarimenti o consulenza sulla modulistica puoi rivolgerti a:
• per Aziende associate che hanno il servizio paghe con l’Associazione - contatta i tuoi consulenti

FRANCA DEVIGILI 0461.803710 - f.devigili@artigiani.tn.it
LORENZO MITTEMPERGHER 0461.803821 - l.mittempergher@artigiani.tn.it

• per Aziende associate che NON hanno il servizio paghe con l’Associazione, contattare i propri consulenti 
del lavoro oppure area politica del lavoro e contrattazione
DEBORAH BATTISTI 0461.803729 - d.battisti@artigiani.tn.it
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Un altro passo avanti

dall’associazione

L’AZIONE POLITICA DELL’ASSOCIAZIONE 
HA PORTATO I RISULTATI SPERATI

Dopo la Manovra di Bilancio 2022, la legge provinciale ad essa collegata 
ha introdotto alcune novità nel settore della somministrazione di alimenti 
e bevande, con risvolti positivi su alcune categorie. Un risultato frutto 
dell’incessante lavoro di dialogo e sollecitazioni portato avanti dalla nostra 
Associazione, che accoglie dunque con estremo favore questi risultati.

In particolar modo, sono due le novità principali:

 1. PERMESSO L’UTILIZZO DI STOVIGLIE E POSATE RIUTILIZZABILI 

La prima modifica concede, agli artigiani che lavorano in locali destinati 
alla vendita, il consumo immediato di prodotti gastronomici di loro stessa 
produzione attraverso l’utilizzo di stoviglie e posate riutilizzabili; in precedenza, 
poteva essere utilizzata soltanto strumentazione monouso. 
Rimane tuttavia esclusa la possibilità di apparecchiare la tavola, tipica delle 
attività di ristorazione, così come l’obbligo di rispetto delle norme igienico 
sanitarie riguardanti la pulizia, il lavaggio e la sanificazione nel caso di utilizzo  
di stoviglie e posate pluriuso.

 2. BIRRIFICI ARTIGIANALI: CONCESSO IL CONSUMO DI BIRRA SUL POSTO 

Questo tipo di attività è permessa nei locali di produzione o in quelli adiacenti 
ad essi, soltanto nelle seguenti condizioni:
• su appositi piani di appoggio, i quali devono

• rimanere entro il limite del 10% della superficie complessiva dei locali  
e comunque

• non oltre i 10 metri quadrati complessivi;
• presenza di adeguati servizi igienici a disposizione della clientela.
Viene inoltre consentito l’impiego di bicchieri riutilizzabili con le stesse regole 
igienico-sanitarie viste sopra per i prodotti gastronomici e, allo stesso tempo,  
è escluso il servizio assistito di somministrazione.

Contributo a fondo perduto per i birrifici artigianali: dal 20 gennaio  
via alle domande
È online il modulo per le imprese produttrici di birre artigianali che, a partire 
dal 20 gennaio, potranno richiedere il contributo a fondo perduto messo a 
disposizione dal Ministero dello sviluppo economico.

cambiano le regole

Somministrazione di alimenti e bevande:
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È stato infatti istituito il fondo da 10 milioni di euro, previsto dal Decreto 
Sostegni bis: si tratta di un’agevolazione al comparto brassicolo italiano, 
particolarmente colpito durante l’emergenza Covid.

A chi si rivolge il contributo a fondo perduto?
L’agevolazione è riconosciuta ai birrifici (articolo 2, comma 4-bis, della legge 16 
agosto 1962, n. 1354) in relazione al volume di birra complessivamente preso 
in carico nel registro della birra condizionata ovvero nel registro annuale di 
magazzino nell’anno 2020, in base alla dichiarazione riepilogativa (articolo 8, 
comma 2, del decreto 4 giugno 2019, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del  
14 giugno 2019, n. 138).
Per birra artigianale si intende la birra prodotta da birrifici indipendenti, e non 
sottoposta a processi di microfiltrazione e pastorizzazione.
In particolare, un birrificio che richiede il contributo a fondo perduto:
• deve utilizzare impianti fisicamente distinti da quelli di qualsiasi altro 

birrificio;
• deve essere economicamente e legalmente indipendente da un altro birrificio;
• non deve operare sotto licenza di utilizzo dei diritti di proprietà immateriale  

di altri.

In cosa consiste l’agevolazione?
L’agevolazione è riconosciuta sotto forma di contributo a fondo perduto,  
ai sensi e nei limiti della sezione 3.1 della comunicazione della Commissione 
europea del 19 marzo 2020, in misura pari a 0,23 euro per ciascun litro  
di birra del quantitativo complessivamente preso in carico, rispettivamente, 
nel registro della birra condizionata ovvero nel registro annuale di magazzino 
nell’anno 2020, in base alla dichiarazione riepilogativa di cui all’articolo 8, 
comma 2, del decreto 4 giugno 2019.

Come presentare la domanda di contributo?
Ai fini dell’accesso all’agevolazione, i birrifici in possesso dei requisiti 
presentano al Ministero un’apposita istanza, a decorrere dalle ore 12 del  
20 gennaio 2022 e fino alle ore 12 del 18 febbraio 2022.
L’istanza firmata digitalmente dal legale rappresentante, deve essere 
presentata mediante posta elettronica certificata (PEC) al seguente indirizzo: 
contributobirrifici@pec.mise.gov.it.
Le modalità per la presentazione delle istanze di agevolazione sono state 
stabilite con il decreto direttoriale 12 gennaio 2022.
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Artigianato
nuovo accordo sulla contribuzione 
per la bilateralità

I
l 17 dicembre 2021 Confartigianato, 
CNA, Casartigiani, CLAAI e CISL, CGIL, 
UIL hanno sottoscritto l’accordo in ma-
teria di bilateralità nel comparto arti-

giano.
La bilateralità rappresenta per l’arti-

gianato una porzione fondamentale del-
le tutele contrattuali che si è notevol-
mente sviluppata nel corso degli ultimi 
vent’anni.

L’accordo ha l’obiettivo di potenziare, 
integrare ed estendere i già importanti 
servizi di welfare esistenti.

A tale fine, le Parti hanno concordato 
di implementare un sistema di risorse e 
mezzi volto a fornire:
• maggiori risorse destinate alla bilatera-

lità e in particolare agli Enti Bilaterali 
Territoriali per prestazioni a lavoratori e 
imprese;

• maggiori investimenti a favore della si-
curezza sui luoghi di lavoro;

• sviluppo e promozione della bilateralità 
e relativi servizi.

L’accordo prevede un incremento del-
la quota mensile di contribuzione mensi-
le pari a 4 € per ogni dipendente in forza.

Il contributo passa, quindi, dagli at-
tuali 7,65 € ad 11,65 € e corrispondente-
mente quello annuo da 91,80 € a 139,80 €.

La contribuzione è a carico del datore 
di lavoro ed è dovuta in egual misura sia 
per i dipendenti full-time che per quelli a 
tempo parziale e deve essere versata an-
che per i lavoratori con contratto di ap-
prendistato.

L’accordo dovrà essere recepito nel-
l’ambito dei rinnovi di categoria in corso 
per avere piena efficacia e produrre obbli-
gazione nei confronti delle aziende. 

L’accordo, sottoscritto da 
Confartigianato, CNA, Casartigiani, 
CLAAI e CISL, CGIL, UIL, ha l’obiettivo  
di potenziare, integrare ed estendere  
i già importanti servizi di welfare 
esistenti.

PER INFORMAZIONI E CHIARIMENTI:

• per Aziende associate che hanno il servizio paghe con l’Associazione - contattare il consulente
LORENZO MITTEMPERGHER 0461.803821 - l.mittempergher@artigiani.tn.it

• per Aziende associate che NON hanno il servizio paghe con l’Associazione, contattare i propri consulenti 
del lavoro oppure area politica del lavoro e contrattazione
DEBORAH BATTISTI 0461.803729 - d.battisti@artigiani.tn.it
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Incentivi alle imprese
i requisiti delle sedi di lavoro 
per accedere alle agevolazioni

di Stefano Frigo

P
er le sedi di lavoro NON in proprie-
tà, sono stati fissati dalla Giunta Pro-
vinciale nuovi criteri per accedere 
agli incentivi provinciali.

In particolare, sono stati dettagliati i 
requisiti “minimi” dell’unità operativa 
(ovvero la sede dell’impresa) in relazione 
alla quale è richiesto l’aiuto. la modifica, 
oltre a precisare i requisiti di adeguatezza 
del luogo di lavoro (per attività che non si 
svolgono del tutto presso i committenti), 
nonché di autonomia tecnica e funziona-
le (con esclusione quindi delle sedi costi-
tuite esclusivamente da spazi condivisi 
- coworking), nel caso di unità operativa 
non in proprietà la modifica rende ne-
cessaria la disponibilità di un contratto di 
locazione, leasing, comodato o affitto d’a-

zienda/ramo d’azienda, registrato prima 
dell’emissione del primo documento di 
spesa agevolato.

La disposizione è in vigore dal 1° gen-
naio 2022.

Invitiamo gli interessati  
(ovvero chi svolge attività in sede  

NON in proprietà) a contattare  
l’ufficio territoriale di riferimento 
dell’Associazione per le verifiche 

preliminari agli investimenti.

Riguardo alla possibilità di cumulo tra 
gli incentivi finanziati con risorse del Pnrr 
e altri strumenti agevolativi, la Ragioneria 
dello Stato con circolare del 31 dicembre 
2021, ha invece chiarito che è possibile cu-
mulare all’interno di un unico progetto 
fonti di finanziamento diverse, purché il 
sostegno complessivo non superi il 100% 
del costo. La circolare precisa, inoltre, che 
il principio vale anche per le misure del 
Piano Transizione 4.0, che sono tra quelle 
maggiormente utilizzate. 

Dettagliati i requisiti “minimi”  
dell’unità operativa (ovvero la sede 
dell’impresa) in relazione alla quale  
è richiesto l’aiuto.

Per eventuali  
chiarimenti contatta 
l’Ufficio Territoriale 

di riferimento 
dell’Associazione.
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Non hai programmi per il weekend? Ti diamo noi un’idea!
Anche quest’anno l’Associazione e il Muse di Trento hanno 
rinnovano la convenzione che permette a tutti gli associati 
di poter accedere al museo con una tariffa ridotta sul 
biglietto d’ingresso.

QUANTO RISPARMI?

• Biglietto intero: 
11 euro

• Biglietto ridotto: 
9 euro

MUSE: ANCHE QUEST’ANNO INGRESSO 
RIDOTTO PER TUTTI GLI ASSOCIATI
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Online il sito
della nuova TV digitale in Trentino

L
a nuova TV digitale arriva in Trenti-
no. È online www.trentinoinrete.it/
TVdigitale, il sito dedicato agli utenti 
trentini in cui trovare le date, le aree 

interessate e gli aggiornamenti in tempo 
reale del cambio di frequenze (refar-
ming). Secondo il programma deciso 
dal Ministero dello Sviluppo Economico 
(Mise) si parte il 4 e 8 febbraio con i Co-
muni di Bondone e Vermiglio, il 14 con 
l’alta val di Non e parte della val di Sole, e 
poi, dal 15 al 23 febbraio, tutto il resto 
del Trentino. Fino ad oggi, il refarming 
delle frequenze ha interessato la Sarde-
gna, Valle d’Aosta e parte del Piemonte e 
della Lombardia.

LA NUOVA TV DIGITALE ARRIVA  
IN TRENTINO DA FEBBRAIO 

A 14 anni di distanza dal primo switch off 
– il 2009 segnò la fine della tv analogica a 
favore del segnale digitale –, la televisione 
digitale si appresta nel 2022 ad un nuovo 
cambiamento, l’avvento definitivo dell’al-
ta definizione. 

Il Ministero dello Sviluppo Economi-
co (Mise) ha fissato dal 15 al 23 febbraio 
2022 la ridistribuzione in Trentino delle 
frequenze tra le emittenze televisive. Per 
ragioni di armonizzazione con le regio-
ni e province limitrofe, il calendario sarà 
anticipato in alcune aree: 4 febbraio nel 
Comune di Bondone, in valle del Chiese 
al confine con la Lombardia; 8 febbraio 
nel comune di Vermiglio (alta val di Sole 
sempre al confine con la Lombardia) e il 
giorno 14 febbraio in alta val di Non e par-
te della val di Sole, in contemporanea con 
alcune zone dell’Alto Adige.

Il cambio delle frequenze inizierà  
a febbraio con alcuni Comuni di confine  
e poi interesserà, gradualmente e per 
aree omogenee, il resto della provincia.
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IL NUOVO SITO  
PER GLI UTENTI TRENTINI

In Trentino, il sito di riferimento è www.
trentinoinrete.it/TVdigitale, realizzato dal  la 
società di sistema Trentino Digitale. Nella 
sezione dedicata alla TV digitale di Tren-
tino in rete, si trovano le schede delle 10 
date che segneranno la riassegnazione 
delle frequenze. Ogni scheda riporta i Co-
muni interessati, la mappa con la coper-
tura televisiva, le principali informazioni 
e alcuni consigli utili. In apertura di pagi-
na, il sito propone il contatore dei Comu-
ni che a febbraio saranno interessati dal 
refarming delle frequenze.

Sul lato destro della pagina TV digita-
le, i cittadini possono visionare i tutorial 
video e trovare i numeri da chiamare in 
caso di supporto.

La redistribuzione delle frequenze tra 
le emittenti radiotelevisive comporterà 
per i cittadini trentini la risintonizzazio-
ne dei canali che dovrà avvenire, per ogni 
singola area geografica e i Comuni inte-
ressati, il giorno stesso dell’intervento 
(tardo pomeriggio o sera).

Per quasi tutte le Tv la procedura di ri-
sintonizzazione avviene automaticamen-
te. Se invece la televisione non supporta 
la funzionalità di automatica, bisognerà 
risintonizzare manualmente i canali. 

A livello nazionale, il sito di riferimen-
to è quello del Ministero dello Sviluppo 
Economico (Mise): https://nuovatvdigitale.
mise.gov.it.

LE ALTRE DATE DELLA TV DIGITALE

L’8 marzo 2022 verrà adottato su tutto il 
territorio nazionale il nuovo codice di 
trasmissione dei contenuti MPEG-4, cioè 
l’adozione dell’alta definizione, pur man-
tenendo lo standard DVB-T attuale.

Anche in questo caso è consigliabile la 
risintonizzazione dei canali. 

Dall’1 gennaio 2023, la televisione ita-
liana adotterà in via definitiva lo standard 
DVB-T2. Tutti i canali nazionali trasmessi 
con codec video Mpeg-2 dovranno esse-
re spenti entro la fine del 2022, e chi non 
possiede un TV o decoder compatibile non 
potrà più vederli.

Per favorire l’adozione dei nuovi stan-
dard televisivi e l’adeguamento degli ap-
parecchi più obsoleti, il Mise ha previsto 
due contributi statali: il Bonus TV - Deco-
der e il Bonus Rottamazione TV.  [S.F.]

LA TV STA 
CAMBIANDO,

È IN ARRIVO L’ALTA QUALITÀ

NON RINUNCIARE 
AI TUOI PROGRAMMI PREFERITI

Vai su nuovatvdigitale.mise.gov.it

Call center 06.87.800.262 340.1206348   #GuardiamoAvanti

CALENDARIO DELLA RIORGANIZZAZIONE  
DELLE FREQUENZE

 04 FEBBRAIO 2022 
BONDONE (VALLE DEL CHIESE)

 08 FEBBRAIO 2022 
VERMIGLIO (VAL DI SOLE)

 14 FEBBRAIO 2022 
ALTA VAL DI NON (CLES), VAL DI SOLE (MALÉ) E VERMIGLIO

 15 FEBBRAIO 2022 
VALLI DI FIEMME E FASSA, PRIMIERO

 16 FEBBRAIO 2022 
GIUDICARIE, VAL RENDENA E VALLE DEI LAGHI

 17 FEBBRAIO 2022 
BASSO GARDA

 18 FEBBRAIO 2022 
VALLI DI NON E SOLE E VAL RENDENA

 21 FEBBRAIO 2022 
VALSUGANA, VANOI E PRIMIERO

 22 FEBBRAIO 2022 
VALLE DELL’ADIGE E VALLAGARINA

 23 FEBBRAIO 2022 
VAL DI NON, VALLE DEI LAGHI, VALLE DELL’ADIGE,  
ALTOPIANO LAVARONE E FOLGARIA, ROVERÉ DELLA LUNA  
E ALTA VALSUGANA
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Deraglia il prezzo 
del gas europeo
di Stefano Frigo

L
a ripresa in corso è penalizzata dalla 
crescita dei prezzi sui mercati energe-
tici, collocata su una traiettoria senza 
precedenti, sulla quale domina il de-

ragliamento del prezzo del gas sui merca-
ti europei. A novembre 2021 la quotazione 
del gas negli Stati Uniti sale del 94% rispet-
to a dodici mesi prima, mentre quella del 
gas TTF valutata in euro – mercato dei 
Paesi Bassi, di riferimento per lo scambio 
del gas naturale nell’Europa continentale – 
sale del 492,4%. Dopo il ritracciamento di 
novembre, a dicembre le quotazioni del 
TTF risalgono velocemente, toccando un 
nuovo massimo.

In parallelo sale la domanda di questa 
commodity: nei primi nove mesi del 2021 
il consumo di gas in Italia sale del 6,9% 
rispetto allo stesso periodo del 2020, di 1,2 
punti sopra il 5,7% della media Ue. Con il 
48,3% di elettricità prodotta con il gas, più 
del doppio del 19,6% della media Ue a 27, 
in Italia il costo del gas si ribalta su quello 
dell’elettricità: il prezzo unico nazionale a 
dicembre risulta 5,4 volte il livello di un 
anno prima (+439,2%).

A novembre il prezzo in euro del barile 
di Brent raddoppia (+94%) rispetto a do-
dici mesi prima, mentre al 13 dicembre 
2021 il prezzo del gasolio alla pompa sale 
del 23,4% su base annua, tornando sui li-
velli di ottobre 2014.

A novembre 2021 l’indice armonizzato 
dei prezzi al consumo in Italia sale al 3,9%, 
di cui oltre due terzi, pari a 3,0 punti di 

+492% in 12 mesi. L’analisi  
del caos-commodities energetiche.
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inflazione, derivano dall’aumento dei 
prezzi dei beni energetici. Nel confronto 
internazionale, la dinamica dei prezzi al 
consumo dell’energia nell’ultimo anno in 
Italia è del 31,2%, superiore rispetto al 
+27,5% dell’Eurozona.

Il maggiore costo del trasporto e le at-
tese di forti incrementi nei prezzi delle 
bollette elettriche e del gas nei prossimi 
mesi riducono i consumi delle famiglie di 
dicembre, legati alle festività di Natale, il 
cui valore supera del 41,8% la media degli 
altri undici mesi dell’anno. Una diffusa 
ondata inflazionistica, spinta dai prezzi 
dell’energia, potrebbe accelerare il ritorno 
a politiche monetarie restrittive da parte 
della banche centrali, frenando ulterior-
mente la ripresa in corso.

COSTI INSOSTENIBILI  
PER LE IMPRESE

Un’ampia quota di imprese subisce il 
doppio impatto dell’aumento dei costi 
energetici – che in alcuni settori diventa-
no insostenibili – e di un calo dei consumi 
delle famiglie spiazzati dal repentino au-
mento delle spese per l’energia. Si aggra-
vano le condizioni di competitività delle 
piccole imprese italiane che, nel primo 
semestre del 2021, pagano il prezzo dell’e-
nergia elettrica più alto tra i 27 paesi 
dell’Unione europea. A fronte dello tsu-
nami energetico sui bilanci delle imprese, 

lo scorso 2 dicembre Confartigianato, 
promuovendo con Cna e Casartigiani l’i-
niziativa Non “spegnete” le Pmi italiane, 
ha richiesto una riforma che, riequili-
brando gli oneri parafiscali, contenga i 
costi delle imprese.

Numerose concause stanno contri-
buendo all’“onda anomala” dei prezzi del-
le commodities energetiche. Condizioni 
metereologiche quali un inverno più rigi-
do, una estate più calda e una velocità del 
vento insolitamente bassa che ha ridotto 
la produzione di elettricità da eolico. Sul 
mercato del gas hanno influito la ricostru-
zione delle scorte in Russia, le difficoltà di 
transito dalla Norvegia e dalla Russia, il 
rialzo dei prezzi sui permessi di CO2, oltre 
alle tensioni sul confine russo-ucraino e i 
ritardi nell’apertura del Nord Stream 2. Al 
rialzo dei prezzi hanno contribuito gli ac-
cordi OPEC+, una parziale riattivazione 
delle piattaforme petrolifere dopo la pan-
demia, lo spostamento al 2021 di lavori di 
manutenzione a numerosi impianti e il 
calo degli investimenti nell’estrazione di 
idrocarburi conseguente ai prezzi bassi 
durante la pandemia. Il mercato del gas 
liquefatto è stato influenzato dalla forte 
crescita dei costi del trasporto marittimo, 
dalla minore produzione di energia idroe-
lettrica dovuta alla siccità in Brasile e dai 
cali di offerta di carbone conseguenti alla 
minore produzione in Cina, alle difficoltà 
di trasporto in Sud Africa e alle inondazio-
ni in Australia e Indonesia. 

L’assegno unico universale è la nuova misura di sostegno economico che, dall’1 marzo 2022,  
prenderà il posto delle detrazioni per figli a carico, assegni familiari, premio alla nascita e bonus bebè.
Ne potranno beneficiare tutte le famiglie, già dal 7° mese di gravidanza e fino a 21 anni di età  
di ciascun figlio.
Nel caso di figli disabili a carico, non ci sono limiti di età.
Viene garantito a tutti un importo minimo, che può avere delle maggiorazioni in base all’ISEE familiare.
L’assegno sarà pagato mensilmente dall’Inps.
È possibile presentare sin d’ora le domande telematiche all’INPS.

L’ASSEGNO UNICO UNIVERSALE:  
UN’IMPORTANTE NOVITÀ PER TUTTE LE FAMIGLIE

TUTTI GLI UFFICI DEL PATRONATO INAPA SONO A TUA DISPOSIZIONE…
SCEGLI L’UFFICIO PIÙ VICINO A TE E PRENDI L’APPUNTAMENTO.
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IL BONUS NAZIONALE PER INTERNET:
Risorse per le imprese

I
l ministero dello Sviluppo economico 
ha messo a disposizione delle imprese 
609 milioni di euro per la digitalizza-
zione del tessuto produttivo del Paese, 

che è anche una delle priorità indicate nel 
PNRR.

Si tratta di un importante intervento 
previsto nell’ambito della Strategia italiana 
per la banda ultralarga per cogliere l’op-
portunità delle risorse stanziate nel PNRR.

Le imprese potranno richiedere un 
solo voucher che potrà essere di diverso 
importo, da un minimo di 300 euro a un 
massimo di 2.000 euro, e di diversa durata 
del contratto, da un minimo di 18 mesi a 
un massimo di 36 mesi, per garantire un 
incremento della velocità di connessione, 
da 30 Mbit/s a oltre 1 Gbit/s. Inoltre, nel 

caso di passaggio a connessioni a 1 Gbit/s, 
il valore del voucher potrà essere aumen-
tato di un ulteriore contributo del valore 
massimo di 500 euro, per la copertura di 
parte dei costi sostenuti dalle imprese be-
neficiarie e giustificati dagli operatori.

Il Mise al fianco dell’azione di eroga-
zione dei voucher, ha previsto di realizzare 
iniziative di comunicazione in grado di 
accompagnare le imprese nella conoscen-
za della misura e degli strumenti tecnolo-
gici messi a disposizione per favorire la 
diffusione della connessione ad alta velo-
cità e la digitalizzazione del sistema pro-
duttivo in tutto il territorio nazionale.

Dopo il decreto attuativo del “Piano 
voucher per le imprese” firmato il 23 di-
cembre 2021, si attende entro un mese il 
piano di Infratel che stabilirà le modali-
tà e i requisiti.

Il Piano per le imprese avrà durata fino 
ad esaurimento delle risorse stanziate, co-
munque non oltre 24 mesi dall’avvio del-
l’intervento da parte di Infratel.  [S.F.]

609 milioni di euro a disposizione  
delle imprese per incentivare  
la digitalizzazione.
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SOSTANZIALMENTE STABILI
LE PROCEDURE FALLIMENTARI
di Ufficio studi e ricerche della Camera di Commercio di Trento

S
ono 54 le aperture di fallimento rile-
vate nel 2021 presso i tribunali di Tren-
to e Rovereto e monitorate dall’Ufficio 
studi e ricerche della Camera di Com-

mercio. Il dato è sostanzialmente in linea 
con quello dell’anno scorso (erano 56) e 

conferma la tendenza a una progressiva ri-
duzione del numero dei fallimenti a partire 
dal 2016, quando si toccò il picco con l’a-
pertura di 145 procedure concorsuali.

Se si considera la forma giuridica delle 
imprese che hanno cessato la loro attività, 
emerge che 4 sono ditte individuali, 14 so-
cietà di persone e 36 società di capitale. 

Per quanto attiene alla posizione geo-
grafica, i fallimenti hanno interessato im-
prese con sede in 25 comuni della provin-
cia. Un’ampia maggioranza di queste 
unità è localizzata presso i comuni di 
Trento (16) e Rovereto (8), che raggruppa-
no assieme oltre il 44% delle procedure, 
seguono Mezzolombardo (4), Mori (2), 
Predazzo (2) e Villa Lagarina (2). Gli altri 
comuni coinvolti sono stati interessati da 
un solo caso ciascuno. 

I dati riferiti ai singoli settori economi-
ci confermano che l’edilizia rappresenta, 
anche nel 2021, il comparto più colpito dai 
fallimenti anche se in misura minore, in 
termini assoluti, rispetto al periodo 2013-
2019. Le imprese di costruzione, gli im-
piantisti e le società immobiliari dichiarate 
fallite sono state 25, pari al 46% del totale 
delle procedure concorsuali considerate. 
Seguono il commercio con 9 fallimenti, 
“bar-alberghi-ristoranti” con 7 e i trasporti 
con 5. Altri settori, come il manifatturiero 
(2 fallimenti), i servizi alle imprese (4), l’e-
strattivo e i servizi alla persona (1), sono 
stati interessati in forma meno severa. 

Rispetto agli anni precedenti si riscon-
tra quindi un leggero aumento, in termini 
relativi, dei fallimenti che hanno riguar-
dato il settore ricettivo-ristorazione-bar e 
i trasporti, mentre diminuiscono propor-
zionalmente quelli riscontrati nel com-
parto manifatturiero. 

I dati dello scorso anno. L’edilizia  
si conferma il settore più colpito.

Fonte: Tribunale di Trento e Rovereto. Elaborazione a cura dell’Ufficio studi  
e ricerche della Camera di Commercio di Trento

FALLIMENTI DICHIARATI DALLE IMPRESE [Anni 2000-2021]

Fonte: Tribunale di Trento e Rovereto. Elaborazione a cura dell’Ufficio Studi  
e ricerche della Camera di Commercio di Trento

INCIDENZA DEI FALLIMENTI PER SETTORE (%) 
[Anni 2016-2021]



L’ARTIGIANATO / ANNO LXXIII / n. 2 / febbraio 202222

dall’associazione

PNRR:
restauro e valorizzazione 
di parchi e giardini storici

di Confartigianato Imprese

V
i informiamo che sul sito del Mini-
stero della Cultura è stato pubblicato 
l’avviso pubblico “Proposte di inter-
vento per il restauro e la valorizza-

zione di parchi e giardini storici” che si 
colloca nell’investimento 2.3 della Missio-
ne 1 Componente 3 del Piano Nazionale di 
Ripresa e Resilienza e che prevede un fi-
nanziamento pari a 190 milioni di euro.

La misura è dedicata alla rigenerazio-
ne e riqualificazione di parchi e giardini 
storici italiani di interesse culturale. Tra 
gli obiettivi rafforzare l’identità dei luoghi 
e migliorarne la qualità paesaggistica, fa-
vorire il benessere psicofisico dei cittadini 
e creare nuove modalità di fruizione cul-
turale e turistica dei territori, sviluppare la 
sensibilità ambientale attraverso la tra-
smissione delle conoscenze scientifiche e 

delle tecniche botaniche sperimentate 
nel tempo.

I destinatari dell’Avviso sono i pro-
prietari, possessori o detentori a qualsiasi 
titolo – pubblici o privati – di parchi e giar-
dini di interesse culturale (artistico, 
storico, botanico, paesaggistico).

Gli interventi ammessi al finanzia-
mento dovranno essere altamente signi-
ficativi, idonei a generare un tangibile 
miglioramento delle condizioni di con-
servazione del bene, nonché un positivo 
ed elevato impatto sulla promozione dello 
sviluppo culturale, scientifico, ambienta-
le, educativo, economico e sociale. Sono 
ricompresi i seguenti interventi:
• di restauro, riqualificazione e manuten-

zione straordinaria della componente 
vegetale e del disegno del giardino;

• sulla componente architettonica e scul-
torea;

• di ottimizzazione degli impianti tecnici 
del giardino;

Pubblicato l’avviso che prevede  
un finanziamento di 190 milioni di euro.

Il recepimento del pacchetto di direttive europee 
sull’economia circolare ha fatto scattare anche in Italia 
l’obbligo di etichettatura ambientale degli imballaggi.  
La norma che lo ha introdotto (il Decreto legislativo 
116/2020) ha però lasciato aperti diversi dubbi 
interpretativi.
Nel corso del 2020 Confartigianato si è spesa  
per ottenere la sospensione di tutta la misura fino  

OBBLIGO DI ETICHETTATURA AMBIENTALE:  
RINVIO AL 30 GIUGNO 2022
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• di implementazione e ottimizzazione 
degli impianti di messa in sicurezza del 
giardino;

• di valorizzazione e comunicazione.

La proposta dovrà essere redatta se-
condo gli indirizzi metodologici, tecnici 
ed esecutivi sui diversi momenti dell’in-
tervento di restauro (dalle fasi di cono-
scenza, rilievo e indagini preliminari, alla 
fase progettuale e di cantiere vero e pro-
prio fino alle opere di manutenzione) 
contenuti nelle “Linee guida e norme tec-
niche per il restauro dei giardini storici”, 
elaborate da un gruppo di lavoro costitui-
to tra il Ministero e l’Associazione Parchi e 
Giardini d’Italia, diramate con circolare 
del MIC n. 63 del 20 dicembre 2021.

Nel caso di beni di proprietà pubblica, 
non affidati in gestione a terzi, finanzia-
mento è concesso nella forma del contri-
buto a fondo perduto ed è pari al 100% 
delle spese ammissibili per la realizzazio-
ne degli interventi (nel caso in cui i beni 
pubblici siano affidati in gestione a terzi lo 
stesso contributo è concesso a condizione 
che l’intervento richiesto a finanziamento 
non rientri negli impegni assunti dai terzi 
gestori all’atto dell’affidamento). Nel caso 
di beni di proprietà privata, il contributo 
concesso potrà variare da un minimo del 
50% alla totale copertura della spesa am-
missibile in funzione delle previste moda-
lità di fruizione pubblica del bene.

La dotazione finanziaria del presente 
Avviso sarà riservata per almeno il 20% a 
beni ubicati nelle regioni del Mezzogiorno 
(Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, 
Puglia, Calabria, Sicilia, Sardegna).

La misura rappresenta per le aziende 
del settore giardinaggio e cura del verde 
una importante opportunità, invitiamo 
pertanto le Associazioni in indirizzo a vo-
lerne dare comunicazione affinché le 
aziende stesse possano farsi da tramite 
nei confronti dei soggetti potenzialmente 
destinatari della misura (ossia i possessori 
o detentori pubblici o privati di parchi e 
giardini di interesse culturale) i quali po-
tranno presentare la domanda entro il 15 
marzo 2022. 

PER ULTERIORI DETTAGLI E LA DOCUMENTAZIONE 

• potete visitare la pagina dedicata sul sito del Ministero della 
Cultura https://cultura.gov.it/giardini

• Per approfondimenti potete rivolgervi al
Dr. GUIDO RADOANI, Responsabile di Confartigianato Imprese 
del Verde 
guido.radoani@confartigianato.it - 06.70374213

a inizio 2022, al fine di chiarirne l’operatività con correttivi 
legislativi.
Il decreto-legge “Milleproroghe”, pubblicato in Gazzetta 
Ufficiale il 31 dicembre 2021, prevede la sospensione 
dell’obbligo di etichettatura ambientale degli imballaggi 
fino al 30 giugno 2022.
Allo stesso modo, i prodotti che alla data del 1° luglio 2022 
risultino già immessi in commercio, sebbene privi  
di etichettatura, potranno essere commercializzati fino  
a esaurimento scorte.
Viene inoltre affidato al Ministero della transizione 
ecologica il compito di superare, con un apposito decreto 
entro gennaio, le criticità operative sinora riscontrate, 

approvando linee guida che, auspicabilmente, facciano 
riferimento a quelle sviluppate dal CONAI anche  
con il supporto di Confartigianato.
Il provvedimento ora dovrà essere convertito in legge 
entro 60 giorni.

PER INFORMAZIONI CONTATTARE
ALOIS FURLAN  

(0461-803756 oppure a.furlan@sapi.artigiani.tn.it)
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La ripresa accelera, trainano  
gli investimenti in costruzioni

N
ei giorni scorsi la Commissione eu-
ropea ha ritoccato verso l’alto le 
previsioni di crescita dell’Italia che 
nel 2021 vedrà il PIL salire del 6,2% 

e nel 2022 del 4,3%. Nel dettaglio nel 
2021, mentre la spesa delle famiglie sale 
del 5,3% e i consumi della Pubblica am-
ministrazione crescono dell’1,3%, l’im-
pulso maggiore sulla ripresa arriva dagli 
investimenti, in salita dal 15,8% – anche 
grazie al sostegno degli incentivi fiscali – 
e in particolare dal boom degli investi-
menti in costruzioni, in salita del 21,4%, 

il tasso di crescita più elevato di tutta 
l’Ue, come anticipato recentemente nella 
rubrica curata dall’Ufficio Studi su QE-
Quotidiano Energia. Nel dettaglio la per-
formance italiana supera il +15,1% della 
Francia, mentre la ripresa degli investi-
menti in costruzioni è debole in Germa-
nia (+1,4%) ed è in sensibile ritardo in 
Spagna (-2,7%).

Rispetto ai livelli pre Covid-19 gli inve-
stimenti in costruzioni in Italia recupera-
no il 13,2%, a fronte del +2,8% dell’Ue, so-
pravanzando Germania (+3,9%), Francia 
(+1,3%) e Spagna (in flessione del 12%).

In salita del 15,8% anche gli investi-
menti in macchinari, mentre nel 2022 il 
rapporto tra investimenti pubblici e PIL, 
grazie all’impulso del PNRR finanziato 
con i fondi europei, raggiungerà la media 
dell’Eurozona.

Per non frenare il recupero delle co-
struzioni, è stata posta grande attenzione 
nell’iter parlamentare della manovra di 
bilancio affinché non vi fosse un depo-
tenziamento dei bonus edilizi. Per gli in-
centivi del settore casa, inoltre, è dovero-
sa una azione di contrasto alle frodi che 
penalizza la regolare attività delle impre-
se, ma senza bloccare la ripresa, come ha 
evidenziato Confartigianato in concomi-
tanza con il varo del DL Controlli.

Gli effetti della forte ripresa degli inve-
stimenti in costruzioni si diffondono lungo 
la filiera che comprende edilizia, installa-
zione di impianti e altri lavori specializzati 
nelle costruzioni, produzione di manufatti 
per l’edilizia e studi professionali di inge-
gneria e architettura, in cui è attivo quasi 
un milione di imprese (969 mila unità) 
che danno lavoro ad oltre 2,2 milioni di 
addetti.  [S.F.]

Nel 2021 Italia 1ª in Ue: +21% vs +7% 
media 27 Paesi dell’Unione.
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Un regalo di Natale  
di artigianato

L
e festività legate al Natale sono il mo-
mento dell’anno in cui si rileva la quo-
ta mensile di spesa delle famiglie più 
elevata dell’anno. Nella media dell’ul-

timo triennio, a dicembre si registra un 
valore delle vendite al dettaglio superiore 
del 25,1% rispetto alla media mensile an-
nua, combinazione di un +16,4% nel caso 
dei prodotti alimentari e di un +31,5% per 
quelli non alimentari. Le vendite al detta-
glio del mese di dicembre rappresentano 
il 10,4% delle totale annuo, dato compo-
sto da una quota del 9,7% per la spesa ali-
mentare che sale all’11,0% per la vendite 
non alimentari.

Una elaborazione, condotta dall’Uffi-
cio Studi in collaborazione con l’Osserva-
torio MPI di Confartigianato Lombardia, 
stima a dicembre 22,8 miliardi di euro di 
spesa delle famiglie in prodotti e servizi 
maggiormente scelti come regalo – pro-
dotti alimentari e bevande, moda e gioiel-
leria, mobili, tessili per la casa, cristalle-
ria, stoviglie e utensili domestici, utensili 
e attrezzature per casa e giardino, giochi, 
giocattoli, articoli sportivi, libri, articoli di 

cartoleria e materiale da disegno e ser-
vizi di cura della persona 

– che per quasi due 
terzi (65,7%) è co-

stituita dalla spe-
sa per prodotti 
alimentari e be-
vande, pari a 15,0 

miliardi di euro. In chiave territoriale, ol-
tre un miliardo di euro di spesa si rileva in 
Lombardia (3.881 milioni), Lazio (2.351 
milioni), Veneto (1.919 milioni), Cam-
pania (1.857 milioni), Emilia–Romagna 
(1.849 milioni), Sicilia (1.741 milioni), Pie-
monte (1.721 milioni), Toscana (1.468 mi-
lioni) e Puglia (1.363 milioni), oltre alle 
province di Roma (1.768 milioni) e Milano 
(1.355 milioni).

L’ARTIGIANATO NEI SETTORI  
CHE PRODUCONO REGALI NATALIZI
La spesa di dicembre legata alle festività 
è intercettabile da 304.824 imprese arti-
giane attive in 47 settori in cui si realiz-
zano prodotti e servizi oggetto di regalo 
per Natale, pari al 30,6% dell’artigianato 
italiano, e che danno lavoro a 907.358 ad-
detti, pari ad un terzo (34,8%) degli addet-
ti dell’artigianato italiano. In particolare, 
147.248 imprese con 526.327 addetti fan-
no parte dell’artigianato artistico, quasi 
la metà (48,3%) e il 58,0% rispettivamente 
delle imprese e degli addetti dei settori in 
esame.

A livello territoriale si rileva una mag-
giore specializzazione, misurata dal peso 
degli addetti nei settori di offerta di pro-
dotti e servizi tipici del Natale sull’artigia-
nato della regione, con valori superiori 
alla media in Toscana (44,3%), Campania 
(43,4%), Marche (41,9%), Sicilia (39,8%), 
Puglia (39,5%), Umbria (38,1%), Calabria 
(36,9%), Veneto (36,3%), Lazio (35,5%) e 
Abruzzo (35,4%).

I dati per regione e provincia nell’Ela-
borazione Flash “Il valore dell’artigiana-
to per un regalo di Natale. Focus su Arti-
gianato alimentare - 11a edizione”. 

22,8 miliardi di euro di spesa 
intercettabile da 305 mila imprese 
artigiane.
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I
Pensplan Infopoint sono sportelli in-
formativi sulla previdenza comple-
mentare, presenti su tutto il territorio 
della regione Trentino-Alto Adige/

Südtirol e nati dalla collaborazione tra 
Pensplan e le maggiori istituzioni e orga-
nizzazioni delle due province di Trento e 
Bolzano.

L’Associazione Artigiani e il Patronato 
INAPA sono partner di Pensplan fin dal 
2012 e hanno attivato 11 sportelli infor-
mativi all’interno delle sedi dell’Associa-
zione. Riepiloghiamo ancora una volta i 
servizi gratuiti a disposizione di tutti cit-
tadini in materia di previdenza comple-
mentare.

• SERVIZIO DI CONSULENZA 
PREVIDENZIALE:
gli operatori del Patronato forniscono 
informazioni e consulenza qualificata 
in materia di previdenza obbligatoria e 
complementare. La consulenza è neu-
trale e personale, finalizzata a fornire al 
cittadino un’analisi della sua copertura 
previdenziale complessiva al fine di va-
lutare se e quanto versare a una forma 
di previdenza complementare.

• SERVIZIO DI RACCOLTA DELLE 
PROVVIDENZE DELLA REGIONE:

consiste nella consulenza e assistenza 
alla presentazione delle richieste di in-
terventi regionali a sostegno dei versa-
menti contributivi in materia di previ-
denza complementare:
- interventi a sostegno dei versamenti 

in situazioni di difficoltà economica e 
familiare (disoccupazione, cassa inte-
grazione, malattia e infortunio);

- supporto e assistenza legale gratuita 
in caso di omissioni contributive da 
parte del datore di lavoro.

• SERVIZIO DI RACCOLTA DELLE 
RICHIESTE DI PRESTAZIONI 
RELATIVE ALLE POSIZIONI  
DI PREVIDENZA COMPLEMENTARE:
consiste nell’assistenza alla compilazio-
ne, nella verifica e nell’invio della mo-
dulistica relativa alle richieste di presta-
zioni pensionistiche, RITA, anticipazio-
ni, riscatti, trasferimento e cambio di 
linea d’investimento.

• SERVIZIO DI VISUALIZZAZIONE 
DELLE POSIZIONI DI PREVIDENZA 
COMPLEMENTARE:
consiste nella visualizzazione della po-
sizione individuale, con possibilità di 
modifica dei dati e recapiti, verifica della 
regolarità contributiva e dei documenti 
pubblicati dal fondo pensione.

• SERVIZIO DI STAMPA 
DELL’ESTRATTO CONTO  
DELLA POSIZIONE DI PREVIDENZA 
COMPLEMENTARE:
consiste nella stampa della posizione 
individuale a scopo informativo o di 
verifica della regolarità contributiva da 
parte del datore di lavoro.

Inoltre vengono forniti anche servizi di 
verifica e variazione dei dati anagrafici de-
gli aderenti presso i fondi pensione com-
plementare. 

Pensplan Infopoint
il tuo punto di riferimento  
per la previdenza complementare
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scadenzario
marzo 2022

Mercoledì 16
Liquidazione IVA mensile
Liquidazione IVA riferita al mese precedente e versa-
mento dell’imposta.

Saldo annuale IVA
Versamento in unica soluzione o della prima rata (di 
massimo 9) del saldo IVA 2021 risultante dalla dichia-
razione annuale IVA.

Ritenute Irpef su redditi di lavoro autonomo, 
dipendente, assimilati, dividendi e altre rite-
nute alla fonte 
Versamento delle ritenute operate nel mese prece-
dente.

Certificazioni Uniche 2022
Termine ultimo per la consegna e l’invio telematico 
delle CU 2022.

CUPE 2022
Termine per la consegna delle CUPE 2022 ai soci delle 
società di capitali.

Comunicazione dati relativi alle spese fune-
bri, frequenza asili nido e veterinarie
Termine per la comunicazione all’Anagrafe Tributa-
ria dei dati relativi alle spese funebri, frequenza asili 
nido e veterinarie dell’anno precedente da parte degli 
esercenti.

Tassa annuale libri contabili e sociali
Versamento della tassa annuale per la tenuta dei libri 
contabili e sociali da parte delle società di capitali.

Superbonus e detrazioni edilizie ordinarie
Termine per comunicare all’Agenzia Entrate i credi-
ti d’imposta maturati nel corso del 2021 oggetto di 
sconto in fattura o di cessione.

Ritenute Irpef e add. regionale/comunale
Versamento delle ritenute alla fonte operate dal so-
stituto d’imposta sui redditi da lavoro dipendente e 
assimilati.

Versamento contributi Inps
Versamento dei contributi previdenziali da lavoro di-
pendente e gestione separata.

Certificazione Unica
Invio telematico della dichiarazione all’Agenzia del-
le Entrate e consegna ai soggetti che nel 2021 hanno 
percepito redditi e compensi assoggettabili a ritenuta 
fiscale.

Venerdì 25
Elenchi Intrastat 
Presentazione telematica degli elenchi Intrastat rela-
tivi al mese precedente (soggetti mensili).

Cassa Edile di Trento
Versamento dei contributi alla Cassa Edile della Pro-
vincia di Trento.

Giovedì 31
Credito d’imposta investimenti pubblicitari
Termine per la presentazione della “comunicazione 
per l’accesso al credito d’imposta”, contenente i dati 
degli investimenti effettuati o da effettuare nell’anno 
agevolato (2022).

Enasarco
Termine per il versamento dei contributi Firr di agenti 
e rappresentanti da parte delle aziende mandanti.

Comunicazione al Sistema TS spese sanitarie
Termine per trasmettere al Sistema TS dei dati delle 
spese sanitarie sostenute dalle persone fisiche nel 
mese precedente.

Presentazione Modello EAS
Termine per l’invio telematico del Modello per la co-
municazione dei dati rilevanti ai fini fiscali da parte 
degli enti associativi, nel caso in cui, nel corso del 
2021, si siano verificate variazioni di alcuni dei dati 
dell’ente precedentemente comunicati.

Invio telematico flusso Uniemens
Invio telematico del flusso Uniemens relativo ai dati 
retributivi e contributivi Inps di lavoratori dipenden-
ti e parasubordinati (retribuzione mese di febbraio 
2022).
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Spazio libri
a cura di Barbara&Ilaria di Passpartù La LIBreria - Borgo Chiese

VI INTERESSA QUESTO LIBRO? VOLETE ACQUISTARLO? VOLETE SAPERNE DI PIÙ?

Contattateci con una mail a info@passpartu.net
o visitate il nostro shop www.passpartu.net/negozio/

Chimica 
in cinque minuti
di Simone Angioni

La chimica è una delle materie più odiate dai ragazzi, ma è una di quelle 
maggiormente presenti nella quotidianità, dal sapone per lavarsi le 
mani ai dispositivi elettronici. È la scienza che studia gli elementi che 
compongono tutto quello che ci circonda, dalla sedia su cui siamo 
seduti al cibo che mangiamo; vi siete mai chiesti come funzionino  
le cose, come avvengano certe reazioni come la ruggine o perché un 
bicchiere si rompe facilmente? Il manuale, con una grafica accattivante, 
piccole illustrazioni e semplici grafici, spiega ai lettori le teorie della 
chimica, attraverso chiari esempi tratti dalla vita di tutti i giorni.  
Sono tantissimi gli argomenti che vengono trattati in più di 250 pagine.

Simone Angioni è chimico ed esperto di media e comunicazione. È stato 
ricercatore per molti anni e oggi è Web Content Manager per l’Istituto 
Italiano di Tecnologia. È tra i fondatori di “Scientificast”, il podcast che 
racconta la scienza.

EDITORE
Gribaudo, 2021

PREZZO
€ 9,90

ETÀ DI LETTURA 
Ragazzi da 10 anni

Cucina facile 
e senza scarti
di Lindsay Miles

La cucina è probabilmente il primo posto dove si accumulano  
gli imballaggi di plastica. L’impatto di ciò che compriamo, cuciniamo  
e mangiamo è ben più grande della borsa della spesa che riempiamo  
al supermercato. Ma se il tempo è poco (per cucinare e fare la spesa), 
come possiamo trovare il giusto compromesso per diventare 
consumatori consapevoli senza dover rivoluzionare la propria vita?  
I supermercati offrono alimenti economici, tutti uguali e perfetti, 
imballati e anche già pronti per essere mangiati, in qualsiasi stagione  
e provenienti da tutto il mondo. Il cibo però non cresce così! Il manuale 
è diviso in tematiche e il lettore può incentrare la lettura su ciò che 
maggiormente lo interessa. Il libro stesso è stato stampato utilizzando 
materiale riciclato, inchiostro a base di soia e ottimizzando il più possibile 
le materie prime. Si può migliorare, senza stravolgere la propria vita.

Lindsay Miles è una scrittrice e formatrice sullo stile di vita zero-waste  
e plastic-free e aiuta le persone a vivere sprecando meno.

EDITORE
Guido Tomasi Editore, 2021

PREZZO
€ 23,00

ETÀ DI LETTURA 
Adulti
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alimentazione
Rinnovo del CCNL Area 
Alimentazione e Panificazione

L
o scorso 6 dicembre è stato sottoscritto l’accordo per il rinnovo del Contratto 
Collettivo Nazionale Lavoro Area Alimentazione-Panificazione scaduto  
il 31 dicembre 2018. 
Il nuovo contratto scadrà il 31 dicembre 2022, ma rimarrà in vigore fino alla 

sottoscrizione del successivo rinnovo.
Il CCNL prevede aumenti retributivi e introduce alcune novità in tema di contratti  
a termine.
Si applica ai rapporti di lavoro dei dipendenti:
• delle imprese artigiane del settore alimentare;
• delle imprese artigiane e non artigiane del settore panificazione;
• delle imprese non artigiane del settore alimentare fino a 15 dipendenti,  

ivi incluse le imprese della ristorazione.
e coinvolge anche le attività di produzione, preparazione, confezionamento  
e distribuzione di pasti e prodotti alimentari, con somministrazione diretta,  
in attività di ristorazione.
Si segnala che nel rinnovo del CCNL è stata:
• aggiornata la disciplina sul contratto a termine 
• rafforzata la normativa sulla stagionalità
• introdotta la possibilità di assumere con contratto intermittente i lavoratori che 

svolgono attività di delivery a domicilio.

PER INFORMAZIONI E CHIARIMENTI:

• per Aziende associate che hanno il servizio paghe con l’Associazione - contattare il consulente
LORENZO MITTEMPERGHER 0461.803821 - l.mittempergher@artigiani.tn.it

• per Aziende associate che NON hanno il servizio paghe con l’Associazione, contattare i propri consulenti 
del lavoro oppure area politica del lavoro e contrattazione
DEBORAH BATTISTI 0461.803729 - d.battisti@artigiani.tn.it
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di Andrea De Matthaeis
area categorie, 
responsabile settore autotrasporto

C
onfartigianato Trasporti informa che il Ministero dell’Interno con la Circolare  
n. 14463 del 27 dicembre 2021, pubblicata in questi giorni, ha disposto che fino  
al 31 marzo 2022 – termine ultimo di cessazione dello stato di emergenza, salvo 
proroghe – gli organi di controllo non dovranno elevare sanzioni nei confronti 

degli autisti che effettuino registrazioni manuali dei tempi di guida e di risposo 
normalmente registrati dal tachigrafo, in considerazione dei ritardi riscontrati  
nei servizi di spedizione e recapito delle carte tachigrafiche, nonché del perdurare 
dell’emergenza sanitaria.
I conducenti dovranno pertanto esibire la ricevuta dell’istanza di rilascio o rinnovo 
della carta presentata entro 7 giorni dallo smarrimento, sottrazione, danneggiamento 
o deterioramento ovvero – in caso di scadenza di validità – prima dei 15 giorni 
lavorativi antecedenti la data di scadenza, e l’eventuale denuncia in caso  
di smarrimento o furto della medesima carta.
Si ricorda che le registrazioni manuali sono di norma consentite per un massimo  
di 7 giorni di calendario, ovvero per un periodo più lungo se indispensabile  
per riportare il veicolo presso la sede dell’impresa, a condizione che sia dimostrata 
l’impossibilità di esibire o di utilizzare la carta durante il suddetto periodo.

NORMATIVA, TACHIGRAFO INTELLIGENTE: 
REGISTRAZIONI MANUALI CARTE TACHIGRAFICHE – 
CIRCOLARE MINISTERO INTERNO

AUTOTRASPORTO
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Capannone a Trento Sud di 4.000 mq, completo di palazzina 
uffici e appartamento custode, piazzale di 2.000 mq,  
con comodo accesso con ogni mezzo.  0461.933500
Informazioni dettagliate al link  
https://www.immobiliare.it/annunci/91662308/

Macchina pulisci pannelli del 2004 (Rapetti) modello 40/S  
a € 2.200,00 trattabili e impianto di betonaggio con pala raschiante 
del 2004 (Imer), per cessata attività, a € 3.000,00 trattabili.
 Via San Giovanni Bosco, n. 30 - 38050 Telve di Sopra (TN)
 335.7027616

Vasca di lavaggio ad ultrasuoni Soltec, modello Sonica 90L EP.  
La vasca ha una capacità massima di 90 litri e può riscaldare  
il liquido fino a 70°C. Viene venduta con tutti gli accessori, cestello 
in acciaio inox, coperchio in acciaio inox, carrello con ruote e 
meccanismo di sostegno cestello. La macchina ha davvero poche 
ore di utilizzo e funziona molto bene, la vendiamo semplicemente 
perché abbiamo acquistato un altro lavaggio. 
 fr. Villa Banale, loc. Dos de Doa, 1, 38070 Stenico (TN) 
 0465 701326

Vespa PX150 del 1983, km 14.000 originali. 
 335.6488970 (Roberto)

Attrezzatura officina / carrozzeria / scaffalatura varia. 
 335.7844118

Scaffale per furgone marca Store Van con vari ripiani, due 
cassetti e due valigette estraibili.  348.7043907

Elettrospugna Raimondi mod. “Rosina”, euro 550,00; inoltre, 
vendo stendicolla con miscelatore incorporato  
in acciao inox, euro 400,00.  345.7972411

Per pensionamento, vendesi attrezzatura completa per  
la lavorazione dell’inox, del ferro, ecc. dalle cesoie  
(una da 4200 mm x 12 di spessore) a ghigliottina, piegatrice, 
calandra, punzonatrici, saldatrici pulsate, TIG, MIG, taglio  
al plasma, seghe a nastro, trapani anche per il diametro  
100 mm, torni, fresatrici, ecc.  338.3564425

Minibus 9 posti Ford Tourneo Custom passo lungo con pedana 
elettroidraulica, settembre 2016 ottimo stato meccanica  
e carrozzeria.  347.4436326

Affilatrice-pialla-MVM X. 6.3 e circolare Mafell Erika 85 causa 
inutilizzo.  338.1044056

Attrezzatura edile per cessata attività.  349.3203494

Tavolo da lattoniere con taglierina lunghezza 6 m; bilancia Kern 
con gancio portata max 600 kg.  349.5293367

Attività di parrucchiera ben avviata trentacinquennale  
per pensionamento a Mezzocorona.  339.1240661

Fiat Iveco Daily con cassone e gru.  335.7739901

Cella frigorifera marca Misa, negativa, 260x340 cm.  
 347.7985952ce

rc
o

ce
do

af
fit

to Affitto capannone artigianato/commerciale ad Arco, di 500 mq 
circa composto da: laboratorio, reparto esposizione - vendita - 
due uffici - tre bagni - dieci posto auto.  333.2206712

Locale uso magazzino/deposito di mq 55, altezza 3 m  
in posizione centrale a Trento Corso Buonarroti, con comodo 
accesso, ideale per ditta artigiana, commercianti o come 
deposito box auto doppio.  339.1290841

Magazzino deposito finestrato fronte strada con servizio e 
ufficio a Trento, Corso 3 Novembre, di circa 200 mq, a 900 euro 
mensili.  329.8023012 - 349.4784120 - 0461.985255

Ufficio sito in Via don Pichler 1, a Zambana (centro paese),  
mq 100, terrazza antistante a disposizione, 3 stanze, doppio wc, 
ripostiglio, corridoio, a 450 euro al mese.  348.4720752

Locale in centro storico a Trento, uso negozio/laboratorio/
studio posizione strategica libero da luglio.  320.0690266

Azienda srls, di pulizie, disinfestazione e sanificazione di Trento, 
attività bene avviata con portafoglio clienti consolidato, ottimi 
rapporti con amministratori e privati, con attrezzatura, sana 
e senza debiti, cause civili e penali libera da qualsiasi vincolo 
finanziario e bancario. Varie possibilità di vendita: cessione 
quote aziendale, solo portafoglio clienti, attrezzatura a parte.
20.750,00 euro trattabili, trattativa privata.  347.0832077 
(ore 9/12 - 15/19, solo se interessati no perditempo)

Licenza taxi su Trento.  340.7382571

Attività di parrucchiera e profumeria ben avviata a 
Caldonazzo, per pensionamento titolare.  347.7880856

Attività di parrucchiera ben avviata a Riva del Garda, zona 
Varone. Parcheggio riservato e ampio parcheggio pubblico.
 333.3732514

Attività di parrucchiera per pensionamento, a Mezzocorona.
 339.1240661

Attività pluriennale segheria legname - zona centrale a Lavarone, 
frazione Gasperi, comprendente capannone di 300 mq e piazzale 
di 3.000 mq, prezzo da concordare.  0464.713391 - 339.5385814

Licenza per trasporto merci conto terzi senza vincoli.  
 349.3084207

Attività principalmente di CARROZZERIA, ma anche con 
licenze di MECCANICA, ELETTRAUTO, nella zona della Bassa 
Vallagarina.  349.7606868

Carrello elevatore usato da 15 quintali.  348.2616812

Parrucchiera con P. Iva per condivisione spese gestione 
(affitto poltrona).  0464.553191 - 349.5400797 (Monica)
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Il servizio è riservato agli associati. La tecnologia utilizzata garantisce
che nessun utente possa vedere i contatti degli altri iscritti.
L‘iscrizione può essere annullata in qualsiasi momento
inviando unmessaggio via WhatsApp con il testo “STOP”.

ATTIVA IL SERVIZIO
in due semplici passaggi

1 Aggiungi nella rubrica del tuo telefono
il numero 0461 803800

2 Vai su whatsapp e invia unmessaggio
con il testo “START nome e cognome”

(esempio START Mario Rossi)

RICEVI TUTTE LE INFORMAZIONI
E GLI AGGIORNAMENTI

DELLA TUA ASSOCIAZIONE
ANCHE SU

WHATSAPP


